

本报讯(记者 宋亦敏)14日,福州至马尔代夫直飞航线首航。这是福建首条直飞马尔代夫的包机航线,该航线的开通将大大促进福建与马尔代夫的经贸合作、文旅交流。

直飞航线未开通前,福建旅客到马尔代夫一般要从上海或者广州中转,要多花四五个小时,且多支出20%~30%费用。该航线开通后,

旅客可从福州直飞马尔代夫,无需中转,到达马累后便可衔接水上飞机、快艇等交通工具,实现当天抵达、当天上岛,大大缩短两地的交通用时。

除首航航班外,厦门航空还将在18日、22日执行福州至马累直飞包机,连接起福建与马尔代夫的“空中丝路”。

## 龙年访“龙村” 喜说好“丰景”

### ——福州乡村新春走访见闻

本报记者 朱榕 阮冠达 叶欣童 吴梓真 陈君沂

龙是中华民族图腾信仰,福州地理形胜、山川孕秀,在历史长河中留下了许多与龙文化有关的古村落、古地名。这些以龙为名的村名,是村民对风调雨顺、丰衣足食的幸福日子的祈盼。

正值甲辰龙年正月,话龙寻龙的潮流席卷神州大地,在红红火火的新年氛围中,本报记者寻访分散在福州各处的“龙村”,听村民话变迁、祈福运,从一个故事里领略乡村涌动的无限活力。

### 仓山横龙村: 守好“钱袋子” 村民年年有分红

做年糕,送年糖……春节前夕,仓山建新镇横龙村服务中心内热闹非凡,村民们来来往往,说着往年的趣事,送上新年的祝福,“迁后老村的模样变了,但我们的情谊没有变,横龙村的故事也没有结束。”村支书陈学樑笑着说。

横龙村,古名横弄,因村中小路形状如龙,加之龙与弄谐音而得名。借着2015年首届全国青运会的东风,横龙村整体征迁,村民们纷纷住进了崭新的房屋,偏僻小村也摇身一变成了现代化新城。

征迁之后,村民们的生产生活问题如何解决?村两委探索以征迁10%的留用地款,回购一批商贸综合楼,发展集体经济,为村民们提供分红。

“目前,回购的商贸楼面积已达2万平方米。”陈学樑介绍,刚提供分红时,村中老人每人



横龙村安装了健身器材满足村民锻炼需求。本报记者 池远摄

每月能领300元的分红,现在已提高到600元,其他村民也可享受征地医保、社保补贴等,村民的城镇医保由村里报销,农村医保也由村财支付。“经济不断发展,商贸楼效益不断提升,村民们的收入也随之节节高!”

征迁后的十年,村民逐渐适应新生活。“夏天跳跳舞,冬天泡泡温泉,平常还会结伴出去旅游,生活越来越美满了。”陈学樑说。

### 永泰龙村: 拓宽致富路 做好“土特产”文章

“进村的路快修好了,以后

回家更方便了。”“村里现在漂亮多了,饭后还能沿溪逛逛。”……新春佳节,常住人口仅有数十人的永泰县葛岭镇龙村迎来假期返乡潮,久未回村的村民围坐在一起,话头总离不开家乡这一年的变化。

“传说闽侯岐山有一条山脉,如龙起伏,经闽侯双峰绵延到该村,所以该村被称为龙村。”说起村名的由来,市财政局派驻葛岭镇龙村的驻村第一书记何凡娓娓道来。

眼下正是甲辰龙年,龙村在龙年也有了新气象、新期待,4.9公里的乡道拓宽工程进入收尾阶段,预计3月可正式完工。

这个变化和何凡的到来分不开。2021年,何凡刚到龙村,就被唯一的进村山路吓一跳。4.9公里的乡道仅有3.3米宽,一则是高耸的岩壁,另一侧是陡峭的悬崖,两车交会时更是险象环生。到任后,何凡充分发挥驻村干部和派驻单位资源优势,勤跑部门、找相关负责领导说明情况,最终向上级争取到项目资金用于乡道的拓宽改造,解决了群众的“心头病”。

“拓宽后的道路达5.5米,工程完工后村民就能一路顺畅回家,土特产品外运也更方便了。”何凡说。

在出行条件改善的基础上,龙村因地制宜做好“土特产”文章,邀请福建农林大学专家团队为村庄发展出谋划策,通过党建引领合作社的方式打造复合型果园基地,种植猕猴桃100亩、百香果60余亩。今年夏天,猕猴桃将进入盛果期,预计亩产值可达1.2万元~1.4万元。一车车的猕猴桃满载村民致富希望运出小山村,成为激活乡村活力的“甜蜜”产业。

### 长乐龙峰村: 福地涌金汤 海水温泉人气旺

“有2桌要做素菜”“还有一波客人快到了,来人领个路……”正月以来,长乐区漳港街道龙峰村主打海水温泉的龙璟温泉门庭若市。检查温泉水质情况,安排入住客人餐宿,负责人杨国斌忙得不可开交。

“就正月这几天,我们温泉已经接到10多批、超过700人次的预订了。”刚刚又接到一通预约电话的杨国斌颇为骄傲地说,以前没有人来玩,可现在不一样了:公园建起来了,村容村貌美了,还挖出了得天独厚的海水温泉。回乡的人多了,很多市民游客也慕名前来。

杨国斌所言非虚,如今的龙峰村,目之所及都是整洁的街道与别致的房屋。为了迎接新年,道路两侧挂上了火红的灯笼,家家户户张贴起春联,让新春喜庆的氛围愈发浓厚。趁着阳光正好,还有不少村民搬出桌椅。(下转2版)

## 2024年“福州工匠年度人物”开始推选

### 开放自荐等报名渠道,时间截至26日

本报讯(记者 李白蕾)记者昨日从市总工会获悉,2024年“福州工匠年度人物”推选活动于近日启动,将命名15名2024年“福州工匠年度人物”,其中数字经济领域不少于5名。评选开放单位推荐、个人自荐和历届福州市级以上工匠推荐3种报名渠道,推选时间截至本月26日。

推选条件要求应为中国公民,所在单位工会组织建设规范,在我市从事技能岗位(工种)工作3年(含)以上并仍在企业一线从事生产,在行业内具有较强的领军作用,近年来积极参与产业工人队伍建设改革、职工劳动和技能竞赛,具备技师以上职业资格(同等技术技能水平)或具备以下条件之一:获“中华技能大奖”或“全国技术能手”称号、获省(市)“技术能手”“技能标兵”等称号、获国家(省)级科学技术奖、享受“国务院政府特殊津贴”;世界技能大赛获奖选手、全国技能竞赛获得前20名、省级技能竞赛获得前10名、市级技能竞赛获得前3名;市级以上技能大师工作室、劳模和工匠人才创新工作室领衔人;职业技能水平在同行业、同工种处于领先水平,具有较强的影响力和带动力,具有一定的绝技绝活,并在积极挖掘和传承制造工艺上作出重大贡献,长期潜心钻研岗位技能,练就过硬的技术技能和解决生产技术难题的高超技艺,摸索总结出先进的技术工艺或操作法并被同行业公认,产生重大经济效益或社会效益。

数字经济领域推选对象还应具备以下条件之一:在数字产业化、产业数字化、城市数字化应用方面有创造或革新成果,取得较好的经济、生态和社会效益;数字技术应用技能在同行业中处于较高水平,具有他人不可替代的技能,或创造了在同行业中公认的先进操作法,提高了劳动生产率。

通过审定、公示的人选,由市总工会命名为“福州工匠年度人物”,颁发证书和奖金。

## 福州机场单日客流创历史新高 达51957人次



机场工作人员为旅客提供引导服务。本报记者 宋亦敏摄

本报讯(记者 宋亦敏)13日,福州长乐国际机场单日旅客吞吐量达51957人次,创1997年机场通航以来的最高纪录。

“在航班旅客创新高的同时,我们多措并举,全力保障航班正常和旅客顺畅出行,13日全天航班放行正常率为96%,起飞正常率为93%。”元翔(福州)国际航空港有限公司运行指挥中心主任刘志鹏介绍。

据了解,自1月26日春运开始以来,福州机场累计旅客吞吐量超过87万人次(日均4.6万人次),比2019年同期增长5.5%。

面对近年来最繁忙的一次春运,福州机场运营管理部门元翔福州空港提早谋划筹备,改造新增三条安检通道,留足一线岗位备勤人员,大幅提升现场保障能力。同时,安检现场常态化开放急客通道,为晚到旅客缩短登机时间,尽力避免误机情况。针对可能出现的航班延误情况,工作人员将重点关注老弱病残孕等特殊旅客,开辟畅享“五优”绿色通道,推出航延“暖心服务”,全力保障旅客往来安全顺畅。

## 福州火车站昨发送旅客超10万人次

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 江曲)昨日是春节假期第五天,福州火车站发送旅客超10万人次。因连日来的晴好天气,自正月初二以来,福州火车站客流逐日显著增长,中长途旅游、探亲流交织重叠,超过往年同期春运假期旅客出行人数。

据了解,春节假日期间,福州火车站除了省内客流增长明显外,往北上广深的动车客流也有稳定的增长。此外,开往西安、重庆等内陆地区的动车也成为今年福州市民春节出行的“香饽饽”。14日,福州站开行旅客列车126对(始发终到67.5对,经停58.5对),福州南站开行旅客列车136对(始发终到37对,经停99对)。

为确保旅客出行顺利,节日期间,福州火车站根据客流出行实际情况,动态调整人工售票改签窗口、实名制验证口和安检查验仪等设施。此外,针对特殊重点旅客群体需求,福州火车站实行“爱心一卡通”,开设绿色通道,依托站内“海峡情·王威”服务台和站外“八闽第一站”公共服务平台,进行“一条龙”服务引导,为老弱病残孕等重点旅客全方位提供关心关爱个性化服务,保障重点旅客安全出行,实现站内站外“最后一公里”无缝对接。

## 规模翻番 一年更比一年好

### ——闽清养殖户范其新的新年心愿

本报记者 阮冠达

住进自己盖的新房,养起成群牛羊……这些年,闽清省璜村村民范其新的日子过得红红火火。“感谢党!感谢政府!”回想自己这些年的生活,他竖起大拇指,由衷地称赞。

2016年,台风“厄伯特”侵袭闽清,范其新的家乡也受了灾。“电线杆倒了,道路塌了,房子也成了危房。”回想起当年受灾的情景,范其新仍心有余悸。

大灾无情人有情,随后而来的救援与补助,让范其新放

下了心里的石头。他次年便在村中重新盖起了新房。“新房更大、更敞亮,政府还专门派人给房屋做了结构检查,住起来也更安心!”

住进了新房,范其新开始专注养殖工作。在乡村振兴政策与村干部的扶持下,经过多年努力,他已经养了10多头牛、30多只羊,并计划进一步扩大养殖规模。

春节前夕,又一条喜讯传来:村民可申请小额贷款。这

场“及时雨”,源自闽清对金融扶贫领域的探索。近年来,闽清从贷款贴息、保险补助、线上销售等多方面对脱贫村给予帮扶,加大对脱贫产业的培育和支持,落实小额信贷政策,逐步扶持壮大脱贫产业,让产业收益成为脱贫户增收的重要途径。

同时,闽清乡镇干部多管齐下,让金融“及时雨”普惠千家万户:村里召开大会,向全体村民宣讲优惠政策,力求讲深讲透;有村民暂时缺席的,还会

有工作人员专程上门宣讲。

见到不少村民犹豫不决,范其新主动当起了“自来水”:“信贷利率低,咱们借的也少,不用那么担心;现在大家经济条件都好了,新年好好干,一定会更红火,就算干不好,也无非再多卖几头牛羊,有什么关系?”

近日,范其新申请的5万元贷款顺利到账。趁着春节假期,他也好好做了一番规划:改善一下羊圈等设施条件,再种一些地瓜,这样冬天也有东西喂羊。范其新笑着说:“假期后再争取申请产业补助,把养殖规模翻一番,一年更比一年好。”



## 文化盛宴年味足 万人空巷闹新春

### 长乐民俗踩街活动人气满满

本报讯(记者 吴梓真)“好热闹啊”“这才是我理想的过年氛围”……昨晚,2024年长乐区新春文化旅游月系列活动之一的民俗踩街活动举行,一场充满“龙”元素的民俗盛宴,引来万人空巷的壮观场景,让喜庆与热闹成为当晚的关键词。

“好多人!跟插秧一样!”18时50分,记者抵达活动起点处时,表演尚未开始,但热情的市民早已等候在街道两侧,纷纷举着手机准备拍照,期待之情溢于言表。

龙马精神的龙舟表演,福气满满的财神拜年,喜气洋洋的厚福板鼓……随着锣鼓声响起,在一条光彩夺目的金龙花灯的引领下,这支由10多个方阵、200余人组成的踩街队伍从长乐区人民会堂出发,途经国际明珠、十洋商场、胜利路环岛,一路表演至和平街,全程达3公里。热情洋溢的表演和活力四射的互动体验,不仅点燃了市民游客的热情,更让浓浓新春氛围弥漫整座城市。

“好像回到了小时候过年的场景,特别亲切,期待以后有更多类似的活动,带来更多年味的同时,也让年轻人深入了解我们的民俗文化。”市民林艳告诉记者,她带着家人中午就从福州市区来到长乐,只为感受这一份记忆中的年味。

福气满满的民俗踩街活动不仅唤醒本地人的记忆,也成为不少外地游客体验福文化的新载体。

“财神和我握手了,新年一定能交好运!”现场,沉浸式体验了这场长乐特有的民俗盛宴的游客马煜兴致勃勃地告诉记者,他特地选了春节从扬州来福州,



就是想体验当地的民俗活动,“比想象中更热闹,这个年过得太特别了!”

“我们希望结合春节和本土特色的民俗踩街活动,让更多市民了解福州传统文化,在新的一年里做福气满满的有福之人。”活动主办方相关负责人说。

长乐民俗踩街活动人气十足。 陈启扬摄